Описание основной общеобразовательной программы: 
Образовательная деятельность школы обеспечивается основной общеобразовательной программой в соответствии с прописанными в ней целями и задачами.
Программа включает в себя следующие образовательные программы: 
— образовательную программу начального общего образования (1-4 классы) на основе ФГОС НОО.
— образовательную программу основного общего образования (5-9 классы) на основе ФГОС ООО (2021 г.)
- адаптированную программу основного общего образования на основе ФГОС ООО (2021 г.)
- образовательную программу основного общего образования (6-9 классы) на основе ФГОС ООО
-  адаптированную образовательную программу основного общего образования (6-9 классы) на основе ФГОС ООО
  —   образовательную программу среднего  общего образования ( 10-11 классы ) на основе ФГОС СОО.
— адаптированные образовательные программы, разработанные для обучающихся  в соответствии с заключением и рекомендациями ПМПК. 
В Целевом разделе Основной образовательной программы содержится пояснительная записка, которая регламентирует ведущие целевые установки и планируемые результаты освоения обучающимися ООП, учебных программ.
В Содержательном разделе раскрываются особенности образовательной программы начальной, основной, старшей школы, прописаны программы отдельных учебных предметов и курсов и их содержание.
[bookmark: _GoBack]В Организационном разделе описываются особенности образовательной деятельности на всех уровнях получения образования и системы дополнительного образования, план внеурочной деятельности, календарный учебный график, учебный план, система условий реализации образовательной программы (кадровые, материально-технические, информационно-методические, финансовые условия). Управление процессом реализации Программы построено на основе мониторинга образовательной деятельности и его результативности и осуществляется педагогическим, методическим и Управляющим советами школы.
Дополнительные общеобразовательные программы разработаны для всех уровней обучения. Программы отражают практически все направленности и отвечают запросам школьников и их родителей(законных представителей).
