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Отчет  по
консультативно-разъяснительных мероприятий для обучающихся, родителей и педагогов, желающих самостоятельно подготовиться к выполнению нормативов, испытаний (тестов) ГТО.

В соответствии с целями и задачами ВФСК ГТО муниципального - бюджетного общеобразовательного учреждения -средней общеобразовательной школы № 45 им. Д.И. Блынского г. Орла, в процессе 2023-2024 учебного года проводилось ряд мероприятий, направленных на самостоятельную подготовку и сдачу нормативов комплекса ГТО учащимися школы, а также родителями. 

На общешкольном родительском собрании администрация школы довела до сведения родителей учащихся всю необходимую информацию по сдаче нормативов комплекса ГТО. Классные руководители в индивидуальном порядке с родителями и учащимися провели разъяснительную работу по подготовке детей к сдаче норм комплекса ГТО. Работа учителей Ф К была построена и направлена на всестороннюю физическую подготовку учащихся к сдаче нормативов комплекса ГТО. 

В апреле учащиеся нашей школы приняли участие во Всероссийской акции «Мы готовы к ГТО» акция проводилась в рамках ежегодного Всемирного дня здоровья в целях ​мотивации детей и подростков к физической активности и приобщении к здоровому образу жизни, позиционирования Всероссийского ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОГО комплекса «Готов к труду и обороне», как индикатора физического развития человека.
В Акции приняли участие 734 учащихся,50 педагогов, а также родители младшие школьники приняли участие в конкурсе рисунков «Мы за  ГТО», 5-7 классы - подготовили тематическую стен - газету «Мы готовы к ГТО», 8-11 классы приняли участие в конкурсе плакатов «Мы за здоровый образ жизни».
В рамках месячника «Мы за здоровый образ жизни» (ноябрь) во всех классах были проведены беседы с учащимися  и родителями « Все, что нужно знать о ГТО».  Для подготовки к беседам учителями был использован материал с официального сайта  ВФСК ГТО  https://gto.ru/.  

 Для учащихся  2-6 классов  в игровой форме было проведено мероприятие «Готов готовиться». Мероприятие было   направлено  на ознакомление учащихся с тестами и нормативами комплекса ГТО.

На педагогическом совете "Здоровьесберегающие технологии в образовательно- воспитательном пространстве школы" (март ) было заслушано выступление руководителя спортивного клуба школы Ципинова С.Б. «О  внедрении ВФСК   ГТО в ОУ». Так же в течение года были проведены беседы: « Я здоровье берегу, сам себе я помогу», « Что такое ГТО?».
