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                Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 24 марта 2014 г. № 172 "О Всероссийском физкультурно-оздоровительном комплексе «Готов к труду и обороне" (ГТО)", плана мероприятий по поэтапному внедрению Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» в Орловском области,  в 2017-2018 года организована работа по поэтапному внедрению всероссийского физкультурно- спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», разработан план-график проведения мероприятий по внедрению комплекса ГТО, создана рабочая группа по внедрению ГТО в школе. В целях повышения эффективности использования возможностей физической культуры и спорта в укреплении здоровья, гармоничном и всестороннем развитии личности, воспитании патриотизма и обеспечении преемственности в осуществлении физического воспитания школьников   разработана рабочая программа « Золотой значок ГТО» и план мероприятий, направленных на популяризацию и организацию массовых пропагандистских акции по внедрению Всероссийского физкультурно- спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) . 
Работа по реализации внедрения ВФСК «ГТО» в нашей школе была разбита на несколько этапов.
Подготовительный этап – это постановка задач, определение методов и средств, проведение опроса обучающихся. 
На данном этапе были проведены следующие мероприятия: 
- разработан план мероприятий ВФСК ГТО ;
- беседы с обучающимися о назначении и содержании ВФСК «ГТО»;
- создание инициативной группы для подготовки и сдачи норм ВФСК «ГТО».
Практический этап - организация процесса регулярного проведения мониторинга подготовки к сдаче норм ГТО в рамках уроков физкультуры.
Мероприятия информационного характера:
- оформление школьного информационного стенда ВФСК «ГТО»;
- проведение классных часов « Мы сдаем ГТО» (1-11 классы);
- информирование педагогов и родителей через выступления на родительских собраниях;
- конкурс рисунков среди начальных классов на тему « От нормативов ГТО к вершине Олимпа» ( 1-4 классы);
Были проведены следующие спортивные мероприятия: 
- « Быстрее! Выше! Сильнее!» (1-4 классы);
- участие в зимнем Фестивале « Готов к труду и обороне» (4-11 классы);
- соревнования по пулевой стрельбе (5-11классы).
- Многие обучающиеся 1-11 классов   зарегистрированы на сайте http://gto.ru   
- Проведена информационно- пропагандистская работа среди обучающихся всех категорий, а также с родительской общественностью, было разъяснено, что за участие в испытаниях выпускники.
 Мероприятия  проводимые в школе:
         В соответствии с письмом Министерства образования и науки Российской Федерации за № 09 – 416 от 09.03.2016года «Об организации массовых пропагандистских акций по продвижению Всероссийского физкультурно - спортивного комплекса  «Готов к труду и обороне»  (ГТО)»  в школе  в первой половине апреля 2018 года  проводилась  неделя физической культуры «Мы готовы к ГТО».  
  Неделя физической культуры проходила по направлениям:
- работа с педагогами;
- работа с детьми;
- работа с родителями.
       В рамках проведения недели «Мы готовы к ГТО» в школе были проведены следующие мероприятия: с 1по10 классы проведены классные часы по заданной тематике. Они включали в себя различные формы и виды проведения. В начальной школе занятия проводились в виде викторин, конкурсов и т.д. 
          Классными руководителями 1 классов была организована и проведена  выставка-конкурс  семейного рисунка «Мы готовы к ГТО». По итогам конкурса 1 место заняла ученица 1 Г класса. Остальные учащиеся получили грамоты за участие
           В 5-11 классах были проведены теоретические и практические занятия.   Учителем физической культуры были проведены теоретические занятия с применением ИКТ (презентации по истории, становлению и развитию комплекса ГТО в нашей стране, видеоролики "ГТО - прошлое и настоящее", с выступлением спортсменов, общественных деятелей и общественности). так же в рамках акции в школе проводились спортивные соревнования в которых приняли участие обучающиеся 5-11 классов. Этапы соревнований дублировали сдачу норм ГТО по возрастным критериям среди школьников. Юноши и девушки проходили следующие испытания: бег 60м-100м, метание мяча на дальность, прыжки в длину с места, подтягивание, сгибание разгибание туловища.
- Проведена информационно- пропагандистская работа среди обучающихся всех категорий, а также с родительской общественностью, было разъяснено, что за участие в испытаниях выпускники, изъявившие желание сдать нормативы ГТО получают право на получение дополнительных баллов при поступлении в ВУЗ.
    Заключительным этапом акции стало тестирование обучающихся на знание обучающихся 5-10 классов предмета физическая культура. Тесты включали в себя 10 вопросов по различным направлениям в сфере спорта
В течение года проводились не только спортивные мероприятия, но и творческого характера. Проведен конкурса рисунка «Медвежонок готов к ГТО!», конкурс плакатов «Мы готовы к ГТО!», конкурс «Моя эмблема ГТО!».
В 2023-2024 учебного года 93 учащихся участвовали в  фестивале Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса « Готов к труду и обороне»
Учащиеся получили –   12 золотых значка , 9 серебряных значков,  23 бронзовых значка.














